

全力做好治水兴水、治林兴林工作

本报讯(易吓清)日前,全市河湖长制林长制工作会议召开,全力做好治水兴水、治林兴林工作,为推进高质量发展筑牢生态基底、构筑生态优势。市委书记林青出席会议并讲话,市委副书记、市长叶浩文,市委副书记林乃平出席会议。

会议指出,全面推行河湖长制林长制是习近平总书记亲自推动部署的重大改革,是贯彻落实习近平生态文明思想的重大实践。要深刻认识做好河湖长制林长制工作的重大意义,以创先争优、苦干实干的劲头在“制”上做文章、在“治”上见成效,推动河湖长制林长制从“有名有实”向“有能有效”深度转变,确保工作取得更大成效。

会议强调,要注重标本兼治,以系统治理筑牢河长制防线,抓好水污染治理,重点围绕上级通报问题,大力开展专项治理,做好全市畜禽养殖情况摸排处置,加大对紫菜(海带)加工企业、淡水养殖企业的监管力度,从源头减少污染产生。要强化水环境整治,全面推进河湖“四乱”问题整治,常态化开展清河行动,推动“四乱”问题由事后处置向事前预防、事中管控转变。要落实水保护文章,深入打好碧水保卫战,强化重点水域巡查力度,有序推进镇村污水管网等设施建设,推动水资源保护能力提升。

会议指出,要强化三绿并举,以有力举措提升林长制实效。要在“扩绿”上做文章,积极融入闽东森林城市群建设,持续推进“百村千企万人”植树三年行动,加快花化彩化森林生态景观打造,持续提升森林生态质量。要在“护绿”上下功夫,重点围绕“防火、防虫、防盗”等三个方面,抓好森林资源保护与监管。要在“兴绿”上求实效,深入实施“金山银山”行动计划,加快推动柘子、花卉苗木、林下经济等产业发展,推动福鼎生态价值向经济价值高效转化。

会议强调,要扛牢政治责任,以真抓实干确保工作落地见效。各级河长、林长要担负起第一责任人职责,抓好巡查、整改、问责等“关键环节”;各企业、部门、乡镇要凝聚“一盘棋”的工作合力,主动履职、密切配合,共同守护好绿水青山,不断擦亮生态“金名片”;市河长办、林长办要充分发挥督察考核的“指挥棒”作用,在“巡、盯、管、督”上下功夫,动态掌握各项工作落实情况和存在问题,确保工作落实落地,不断开创生态文明建设新局面。

会议还传达学习上级河湖长制、林长制工作会议精神,并通报今年以来全市河湖长制、林长制工作情况,部署下一阶段工作。会上,管阳镇、磻溪镇有关同志作交流发言。

市领导蓝承忠、缪生惺、袁郑随、庄超和、廖善刚出席会议。

林青开展“四下基层”调研

本报讯(易吓清)7月24日,市委书记林青到桐城街道开展“四下基层”调研,实地督导龙外线、浮外线等重点交通项目建设情况。

调研中,林青一行先后前往柯岭村、浮柳村、外洋村等项目建设一线,实地察看龙外线柯岭段纵二线平交口设计、采石坑转弯口爆破施工、杨家山路口弯道改直,以及浮柳段坡头岗填方、砌坡,浮外线外洋段道路放样、周边农保地情况等工程进展情况。每到一处,林青都仔细听取项目汇报,详细询问工程进度。

在龙外线柯岭段采石坑转弯口爆破情况现场,林青强调,要科学制定爆破方案,既要确保施工安全,又要保护好周边环境;优化设计方案,切实消除道路交通安全隐患,面对当前台风季的强降雨天气,要严格落实施边防护措施,切实做好地质灾害防范工作。

林青指出,龙外线、浮外线是重要的民生工程,各责任单位要倒排工期、挂图作战,在确保工程质量和安全的前提下加快推进项目建设;针对调研中发现的问题要建立清单,及时整改落实;要成立专项监督小组,实时对施工进度进行跟踪,对照施工计划,详细核查施工情况,及时协调解决影响施工进度的难点问题。

据悉,龙外线、浮外线是连接城区与柯岭、浮柳、外洋等村的重要通道。项目建成后,将极大改善沿线群众出行条件,对促进区域经济发展、推动乡村振兴具有重要意义。

市委常委、统战部部长蓝承忠参加调研。

用“细枝末节”的服务关怀,书写“县域养老”注脚—— 民生底色里的“银发分量”

锲而不舍落实中央八项规定精神

“生活有保障,娱乐有地方,情感能倾诉。现在的养老服务是真的做到了‘老有所依,老有所养,老有所乐’。”日前,今年已有93岁高龄的居民李光缘一边说,一边在社区免费购置的电动按摩椅上调整了个舒服的姿势。在老人李光缘的家中,不止电动按摩椅、烟雾报警器、智慧门铃等一应改善老年人居家环境的适老化改造设备,均由所在社区的养老服务机构免费提供。

这些看得见、摸得着的居家适老化改造和服务提升,正惠及越来越多的“银发族”。这背后,是福鼎市对不断增长的老龄人口需求的积极回应。据统计,截至2024年12月,我市60周岁以上老年人占比已逼近20%。这意味着平均每五位市民中就有一位是老年人。而在老年群体中,居家养老,是顺应绝大多数老年人养老习惯和意愿的“主流”方式。

为了满足老年人“不离家、不离亲”的高品质养老需求,在深入贯彻中央八项规定精神学习教育走深走实的进程中,市民政局坚持从小切口入手,完成适老化改造285户,并走出了机构、社区、居家“三位一体”的新型养老路径。

“近几年来,我市不断加大财政投入,

形成了以居家照料、机构服务、社区切入为模式的系统化养老服务设施网络。”市民政局党组书记丁宗明说。目前,我市累计建成城乡社区养老服务设施282处,各类养老服务床位数5360张,实现街道(乡镇)级综合养老服务设施覆盖率100%。聚焦老年群体照护、医养、用餐等多元需求,市民政局通过政府购买服务方式,大力培育建设社区养老服务机构。2022年5月,我市启动城乡一体化居家养老服务项目,依托智慧养老信息化平台,以福鼎市青鸟居家养老服务中心为调度指挥中心,联动17个乡镇(街道)、288个村居,为全市失能、空巢等符合条件的“6+1类”老年群体提供助餐、助浴、助医等精准服务,构建起覆盖城乡的“15分钟助老生活圈”。

随着惠老政策体系的不断完善,惠老服务正转化为万千老人触手可及的幸福日常。因子女工作繁忙,日间无暇照顾,福鼎市青鸟居家养老服务中心便成为了桐山街道居民朱世相的“第二个家”。

“我天天来这儿。”79岁的朱世相津津有味地享受着食堂里实惠的午餐。

福鼎市青鸟居家养老服务中心是我市全面构建市、乡、村三级养老服务体系的重要一环,目前服务对象人数已达

16000人。“我们通过‘每月电访+双月家访’机制,动态优化服务。同时联合社区卫生院定期义诊,实现城乡医养协同。”福鼎市青鸟居家养老服务中心江鑫介绍。

实现家门口的“老有所养”,福鼎的革新实践远不止于此。位于桐城街道宝龙世家小区的2000平方米嵌入式居家养老服务中心,精准聚焦老年人需求,提供随到随走、用餐理疗、周边送餐等服务;改造提升孝老食堂82家,创新“社区食堂+志愿服务队+互助养老”的多元化助餐模式,解决社区内独居、空巢、高龄、失能等老年人“吃饭难”问题;推动养老机构消防安全和燃气安全整改、远程视频监控建设,加速实现养老与医疗无缝衔接……如今的福鼎,即便是在偏远的村落,白发老人也能享受到专业的照护。

一项项长者床边、身边可感可及的养老服务,正稳稳托举老年人的幸福晚年。据了解,目前我市已构建起较为完善的养老服务设施网络,在运营养老机构26家,涵盖公建民营和民办各13家;建成79家孝老食堂,130家农村幸福院,1个嵌入式养老中心,34个社区居家养老服务中心(站)以及6个社区居家养老照料中心,全市养老设施总床位数5204张,每千名老年人拥有床位占比43.8%。

□ 王绮蓼



时值盛夏,前岐镇的水蜜桃迎来了丰收季,一颗颗沉甸甸的“甜蜜果实”挂满枝头,不仅扮靓了山间景致,更成为农户增收致富的“金果果”(图为种植户在果园里采摘水蜜桃)。据了解,目前前岐镇水蜜桃种植面积共1400亩,年产量达1400多吨,主要集中在照澜村和柯湾村。近年来,前岐镇不断加大对水蜜桃产业的扶持力度,通过加强技术培训、改良品种、拓宽销售渠道、打造区域品牌等方式,全方位助力水蜜桃产业发展。

温丽芬 摄

早稻收成季 水稻烘干忙

本报讯(王绮蓼)随着早稻收成季到来,近日,福鼎市农垦智慧烘干中心内也忙碌了起来。笔者看到,满载着新收稻谷的车辆驶入卸粮区后,随着车斗缓缓升起,金灿灿的稻粒倾泻而下,落入下方的卸粮坑中,发出“沙沙”声响。在传送带的“牵引”下,谷物烘干机、热烘干炉等设备轰鸣作响,形成了一条高效运转的生产线,全力为新收的稻谷烘干脱水,助力颗粒归仓。

据了解,该烘干中心用地面积2826.58平方米,总建筑面积1954.73平方米,配备的设施可临时仓储粮食400吨,粮食日烘干能力达315吨,能有效解决周

边农民和种粮大户“晒粮难”“存放难”问题。

“今年我种了600多亩水稻(五丰优268),这两天就准备收割了,收下来的稻谷打算全拉来烘干。”店下镇种植大户陈光摇笑着说。在他看来,经过烘干的稻谷品质更有保障:“像我们产量比较多,要是拉到外面去晾晒,一来需要的场地大、成本高;二是容易受天气影响,如果空气湿度太大,导致稻谷霉变、发芽、腐烂等问题,那损失可就没法算了。”如今有了烘干设备,陈光摇算了笔明白账:“单说成本,既节省了人工,又提升了品质,一千斤稻谷就能省下200元,这可是实实在

在的好处。”

随着农业现代化、机械化的不断发展,烘干设备成了保障粮食安全(减少霉变损失)、提升粮食品质和售价、显著提高效率并节省人工成本、增强生产灵活性和抗风险能力的关键支撑。

据了解,福鼎市农垦智慧烘干中心于7月14日开始对外接单烘干。“我们一天的烘干量是315吨,目前一个流程需要6至22个小时。”福鼎市粮食服务中心负责人廖天挺介绍,机械烘干可以精确控制温度、湿度和时间,实现粮食均匀干燥,提高粮食净度,同时不受昼夜限制,能加快整个收获进程,提高农业生产的稳定性。